

Dobrý deň z Obríství, vonku treští zima, poletuje sneh a keby nebolo to obrovské množstvo CC vozíkov na dvore, ani by si človek neuvedomil, že už máme marec. Tohtoročná sezóna nie a nie sa rozbehnúť, a ja len dúfam, že keď sa rozbehne, budeme všetci stačiť s dychom. Je úžasné ako sa príroda dokáže s nami niekedy pohrávať a nikto nič nezmôže. Bohužiaľ tieto hry sa dosť dotýkajú nášho oboru a som zvedavý ako bude mať táto situácia vplyv na predaj v záhradných centrách a na realizácie. Môžeme len dúfať, že všetko dopadne OK a na konci jarnej sezóny budeme všetci aspoň tak spokojný ako minulý rok. No a dúfajme, že dôvod k spokojnosti budeme mať aj po voľbách, či už v Čechách ale i na Slovensku. Nakoľko náš bulletin je čisto apolitický, túto tému radšej hneď aj ukončím, i keď by bolo o čom písať. Nakoľko ale „musím“ vyplniť „slovenské okienko“, bolo potrebné nájsť nejaké téma. Písať o športe?, no môžem napísať, že sme na Olympiáde skončili v hokeji lepšie ako Česi, ale kolegovia mi budú hneď oponovať, že medailu nemáme ani my a v spoločnom zápase nás porazili. Písať o futbale?, to si nechám do ďalšieho čísla, uvidím ako dopadneme v JAR.

Takže som zvolil tému z iného súdku. Tou témou je jedlo a pečenie. Všetci vieme, že za posledné roky sa stal náš obor veľmi populárny a že vznikalo a stále vzniká mnoho firiem, pestovateľov, obchodníkov, priekupníkov, predajcov. Každý sa snaží odtrhnúť čo najväčšiu porciu z koláča. Nikto povie, áno je to správne, normálne i keď nie vždy úplne morálne. Nejakú sa ale pozabúda na to, že aby sme mohli všetci žiť a prežiť musíme ten koláč piecť každý rok väčší a väčší. No a na to aby sa mohol piecť, potrebujeme suroviny. A tie musí niekto zaplatiť! Kam mierim týmito slovami?

Pokiaľ si všetci zainteresovaný nevedomia, že do systému je potrebné niečo aj dať, nielen brať, môže sa stať, že nakoniec padne náš obor do zanedbania a ľudia budú mať v záhradách kamene a piesok, prípadne bazén, v mestách budú umelé stromoradia, tak ako sa to už objavuje v niektorých nákupných centrách... Našou jedinou šancou je osвета. Musíme sa všetci snažiť robiť reklamu zeleni na každom kroku, či už ponúkaním kvalitných rastlín so zodpovedajúcim servisom, ale i zvyšovaním povedomia letákmi, prednáškami, publikáciami. Keď som pred pár rokmi nastúpil do Arboeka, bolo mi zvláštne, prečo táto firma „vyhadzuje“ toľko peňazí na rôzne semináre, vy-

stavy, publikácie... Pochopil som! No a dúfam, že časom to pochopia aj ďalší a ďalší. Možno si poviete, že to stojí veľa peňazí, to áno, ale bez toho to nepôjde! No a nechávať všetko len na pár firmách, či subjektov je veľmi krátkozraké. Dôkazom toho, že mám pravdu, je nedávny email a nasledujúci telefonát, keď ma môj zákazník (dúfam, že sa nenahnevá, že ho nemenujem), poprosil o našu novú publikáciu o stromoch. Samozrejme, že som mu ju poslal, a len tak mimochodom som sa dozvedel, že už u nás tak veľa neobjednáva, pretože sú aj lacnejšie firmy. Áno sú aj lacnejšie firmy ako je naša, ja len dúfam, že tieto firmy kúpia aspoň raz trošku múky do nášho spoločného koláča! Prajem vám peknú, hektickú a najmä úspešnú jarňú sezónu.

Roman Mičian
slovensko@arboeko.com

Mladé alejové stromy pro českou a moravskou krajinu nyní i s LISTEM PŮVODU

Mimo stávající velikostní sortiment alejových stromů v velikosti nad 12 cm obvodu pěstujeme i speciální sortiment stromů pro výsadby v krajině tedy pro oblasti mimo zastavěnou část obcí a měst. Tyto stromy jsou dodávány v menších velikostech od obvodu 6 cm do velikosti 12 cm. (Pro úplnost doplňujeme, že velikost udává obvod kmene stromu ve výšce 1 m od kořenového krčku) Celková výška takto dodávaných stromů je kolem 2,5 – 3,5 m. Pokud to umožňují vlastnosti druhu mají stromy zapěstovaný kmen. Všechny stromy mají průběžný terminál.

Kde se mohou tyto stromy vysazovat?

- Stromořadí podél polních cest
- Stromořadí podél místních komunikací
- Stromořadí podél silnic zejména pak podél silnic III. třídy
- Stromořadí podél cyklistických stezek vedoucích mimo obce
- Podél vodních toků a vodních nádrží
- Pro výsadby podél odvodňovacích a melioračních příkopů
- Jako kosterní dřeviny při výsadbách biokoridorů, remizků a ostatní zeleně v krajině

Přednosti tohoto materiálu

- Do krajiny se vysazuje již hotová dřevina s minimálními nároky na další pěstování (řez a tvarování koruny)
- Rostliny odolnější proti poškození
- Rychlá a bezproblémová ujmatalnost
- Rychlý efekt (dřeviny rychle dorůstají do optimální velikosti kdy plní svou funkci)
- Přijatelná cena

Co je list původu - List původu nám udává v celku podrobně informace o původu osiva pěstovaných stromů. Znamená to že do krajiny dostáváme **rostliny pocházející výhradně ze stromů rostoucích v České republice** v odpovídající nadmořské výšce. Tyto stromy mají tedy ty nejlepší genetické předpoklady úspěšně růst a zlepšovat stav naší krajiny. Jsou vhodné i pro výsadby v CHKO či národních parcích. Celý pěstovaný sortiment si je možné prohlédnout v našich školkách ve Smržicích.

Stanislav Flek

Okénko kreslí Jaroslava Kerlese



PO ROCE OPĚT NA IPM V ESSENU



Arboeko se již poštěstě ve své patnáctileté historii představilo v pozici vystavovatele na největším mezinárodním zahradnickém veletrhu IPM v německém Essenu. Veletrh se tento rok konal v termínu od 26. do 29. ledna 2010 a Arboeko zde opět představilo průřez sortimentem dřevin školek v Obríství i Smržicích. Vedle novinek, jakými byly například solitérní jehličjany, byly největší zájem návštěv vzorky mladých alejových stromů z produkce smržické školky. Nejen vystavené vzorky rostlin, ale i obcerstvení v podobě „vlajkových lodiček“ tvořené z typických českých sýrů a moravských klobásek, přilákalo k návštěvě již tradičního, českého stánku číslo 607 v hale 10 mnoho potenciálních zákazníků z celé Evropy i ze zemí tak vzdálených, jako je Čína, Nový Zéland, USA a Spojené Arabské Emiráty. Pokud se vypravíte v čase od 25. do 28. ledna 2011 do Essenu na další ročník IPM, naleznete na stánku 607 v hale číslo 10 prezentaci Svazu školkařů, s nímž se Arboeko v Essenu obrok střídá.

Ivo Háníl

PŘEZIMOVÁNÍ STROMŮ

Letošní zima je opět po několika letech dlouhá, plná mrazivých dní s velkým množstvím sněhu. Aby stromy bez problémů takovou zimu vydržely, je nutné s takovou zimou počítat a stromy na ni náležitě připravit. V našich školkách proto během vegetační doby hnojíme sníženým množstvím dusíkatých hnojiv než je doporučováno a v dělených dávkách. Pro optimální přezimování je důležité podpořit dobré vyzrání pletiv draselnými hnojivými zvláště ke konci vegetačního období. Zima nebývá pro stromy tím nejhorším. Velká většina poškození zejména na kmenech je způsobena v předjarním období, kdy denní kladné teploty a slunce rozproudí mizu, která při mrazivých nočních teplotách dokáže pletiva i třeba celý kmen roztrhat. V letošní zimě působí také velké škody zvěř, především okusem kmenů a větví. Zejména zajáci tímto způsobem poškodili značné množství i starších stromů rostoucích hlavně ve volné krajině. Ve školce se proti okusu účinně bráníme používáním různých druhů krytů, hlavně textilních a samosvorných, jenž zamezí přístupu zvěře kmenům stromů. Ve městech mohou u mladých výsadb způsobit škody hlodavci okusem kořenového krčku nebo kořenů samotných. Náchylnější jsou zvláště druhy jako Ginkgo, Sophora, Malus. Některá poškození od mrazu nebo hlodavců se mohou projevit až za několik měsíců, proto je dobré stromy sledovat až do léta. Jaro by už mělo v nejbližších dnech nastoupit a já předpokládám, že se tradičně ukáže dobrá odolnost vypěstovaných stromů ve školkách v Obríství nebo ve Smržicích.

Zdeněk Málek

Pěstujeme habry pro Květnou zahradu v Kroměříži

O obnově a záchraně živých plotů v Květné zahradě bylo již mnoho řečeno a také proběhla celá řada experimentů, které ukázali cestu jak postupovat v dalších záchranných pracích. Nabídlí jsme odbornou pomoc kolegům z Národního památkového ústavu v Kroměříži. Výsledkem je prvních 200 ks mladých sazenic habrů namnožených z matečního materiálu z vitálních jedinců v Květné zahradě. Sazenicami jsme dali pracovní název „Carpinus betulus Kroměříž“. Tyto dřeviny by měly být po dopěstování použity pro případné dosadby v Květné zahradě. A pokud se tento způsob osvědčí, může se „Carpinus betulus Kroměříž“ použít i v jiných zámeckých parcích a historických zahradách. „Carpinus betulus Kroměříž“ můžete vidět v našich školkách v Smržicích.

Stanislav Flek